

# 新格局一院三区 谋长远再启征程

## ——写在焦煤集团中央医院城市医疗集团成立之际

□王正勋 侯林峰 何阳 文/图

机会总是留给有准备的人,如果无心,机遇永远都在未来;如果有心,机遇无处不在。于无声处听惊雷,于无色处见繁华。在医疗健康事业发展日新月异的今天,焦煤集团中央医院谋长远之策、行固本之举、兴实干之风,生动展现了医院高质量发展的实践新成果。

12月12日,怀川大地再传喜讯,焦煤集团中央医院城市医疗集团暨中央医院南院区开诊揭牌仪式在中央医院南院区举行。此举不仅填补了焦作市西南片区没有大型综合性医院的空白,还开启了医疗集团化发展新格局。



医院全景图

### 医疗集团化发展 推动优质医疗资源下沉

推动城市医疗集团的建立是优化医疗资源配置,推动优质医疗资源下沉的务实之举。为了进一步满足人民群众日益增长的健康需求,让更多患者在“家门口”就能享受到全面、优质的医疗服务,焦煤集团中央医院在各级领导的关怀下,顺势而起,在焦作市城区形成了健康路院区、五官医院院区、南院区3个院区,下辖所属18家分院(分布在焦作市各城区)的全新医疗格局。

健康路院区是主院区。该院区始建于1948年,从诞生之初,就传承了煤矿工人“特别能战斗”的红色基因。尤其是1952年,在国家开始国民经济的第一个五年计划后,一批国家重点医学院校的优秀毕业生汇聚到焦煤集团中央医院,成为医院第一批技术骨干力量,创造了焦作乃至豫北地区的多个“第一”。在一代代人的薪火相传中,焦煤集团中央医院和焦作这座城“同呼吸,共成长”,被焦作人民亲切地称为“大医院”,现已发展成一所集医疗、急救、教学、科研、预防、保健、康复、养老等功能于一体的现代化综合医院。骨科、泌尿外科、心血管内科、神经内科、呼吸内科等科室分

别是焦作市医学重点学科。焦煤集团中央医院已通过国家标准胸痛中心、国家标准版胸痛中心、国家高级卒中中心建设单位、焦作市创伤(骨科)区域医疗中心、显微外科诊疗中心等认证,先后荣获“全国肺栓塞和深静脉血栓形成防治能力建设项目优秀单位”、国家神经系统疾病临床医学研究中心“脑血管病精准双抗应用单位”、国家“银屑病规范化诊疗中心”“中国2型炎症性皮肤病临床研究与质控化诊疗项目”协作单位等。

五官医院院区也是焦作解放区人民医院。五官医院院区始建于1991年,设有内科、外科、五官科、妇产科等专科。2024年12月,为提升区域医疗服务水平,拓展优质医疗覆盖范围,切实满足焦作市解放区群众多元化就医需求,经焦作市卫生健康委、焦作市解放区人民政府批准,五官医院院区与解放区人民政府共同建设解放区人民医院。此举为解放区医疗卫生事业的发展注入了新的活力,有力带动了全区综合医疗服务水平的全面提升。

“我们在全面提升3个院区的医疗水平的同时,积极促进优质医疗资源下沉,通过建设城市医疗集团,充分整合资源,按照各个分院的特点和需求,有针对性地开展帮扶,让更多群众享受到更加便捷、优质的医疗服务。”焦煤集团中央医院党委书记马好斌说。

“知名专家下沉坐诊帮扶后,合作优势便显现出来。2024年1月~11月,门诊8.86万人次(去年全年6.5万人次);住院1720人次(去年全年1040人次)。我院是修武县乡镇卫生院第一家年过千万的医疗机构。”焦煤集团中央医院城市医疗集团成员单位——焦煤集团中央医院七贤分院院长温金龙对记者说。

2024年4月8日,焦煤集团中央医院与修武县人民政府合作共建焦煤集团中央医院七贤分院,并举行签约仪式。双方合作后,焦煤集团中央医院派驻多学科专家长期帮扶七贤分院,部分手术也在七贤分院逐渐开展,让修武县群众就近就能享受到上级医院专家提供的服务,减轻了群众的就医负担。与此同时,七贤分院的老人还长期在焦煤集团中央医院学习,双方在医疗检验、双向转诊上联系紧密,初步实现了将技术留在基层、将人才培养在基层的目标。

温金龙说:“作为焦煤集团中央医院城市医疗集团的成员单位,七贤分院在集团的帮助下,医疗能力和服务能力有了明显提升,管理机制和运行模式也更加科学、规范。”



焦煤集团中央医院七贤分院揭牌



解放区人民医院在焦煤集团中央医院五官医院院区揭牌

### 创新探索养老模式 蹚出医养新路径

作为一家公立医院,人民有健康需求,医院就有回应。早在多年前,焦煤集团中央医院就积极响应党和政府号召,开始布局医养结合工作,探索“有病治病,无病疗养”的医养保障模式。目前建立了慈仁颐康院、慈佑颐康院、南院区医养中心3个不同形式的医养机构。

多年前,焦煤集团中央医院接管了焦煤集团疗养院,随后对疗养院进行了全面改造,并将疗养院更名为慈仁颐康院。慈仁颐康院位于焦作市人民公园内,环境位置优越,始建于1952年,是焦作市开展养老服务服务的先驱单位,历经60多年的风雨沧桑,积累了丰富的尊老、敬老、乐老经验。

慈仁颐康院依托焦煤集团中央医院的专家资源,定期进行义诊,为老年人提供恢复期和慢性病的治疗护理方案,同时将“治未病”作为抓手,通过建立健康档案,提供全周期健康管理、心理护理、膳食营养管理等服务,确保老年人的健康水平和生活质量。同时,慈仁颐康院还开通急救绿色通道,安排医护人员24小时值守,确保老年人出现突发状况时,能在10分钟内将患者送至焦煤集团中央医院。

在慈仁颐康院,每周都会有焦煤集团中央医院的专家和

志愿者来这里开展义诊活动和志愿者活动,让这里充满了欢声笑语。“大爷,您之前说吃完饭感觉胃里不舒服,这是消化科专家,让他给您看看……”12月16日,在焦煤集团中央医院慈佑颐康院里,工作人员对在这里养老的一位老人说。

慈佑颐康院是焦煤集团中央医院医养结合方面的重点项目。2022年,焦煤集团中央医院探索将医疗资源和养老资源相结合,最大化利用专业医疗资源为老年人提供健康养老专业服务。慈佑颐康院的投入使用为三级医院探索医养结合迈出了一大步。慈佑颐康院毗邻焦煤集团中央医院,总投资近2000万元,依托医疗资源,能够为老年人提供更专业、更高质量的照料,开启了“养中有医”“医中有养”“医养联动”的新模式。“我们这里有专业的医养团队,他们24小时值守。在这里的老年人通过绿色通道5分钟就可以到焦煤集团中央医院就医。平时,焦煤集团中央医院的临床科室专家也会到这里查房、会诊,确保老年人住得舒心,住得安心。”慈佑颐康院负责人说。

焦煤集团中央医院慈佑颐康院也收获了多项荣誉。今年9月22日,在中国社会福利与养老服务协会和复旦大学老龄研究院联合主办的首届中国养老院长大会上,焦煤集团中央医院慈佑颐康院院长的故事纪录片——《守护最美“夕阳

红》》作为入围作品进行了现场展播。该院副院长李景光荣获“最有故事院长奖”。焦煤集团中央医院慈佑颐康院作为河南省首批二级甲等医养结合机构、河南省老年友善机构、全市民政工作先进单位,始终把老年人的健康养老服务需求放在首位,致力于为老年人提供全场景、全方位、全生命周期的养老服务,让养老服务有智慧、有温度。

焦煤集团中央医院南院区的医养模式探索则是新的尝试。南院区的龙佰国际旅居康养城是由河南龙佰医养健康有限公司投资运营的,焦煤集团中央医院负责医疗部分。该康养城依托焦作市“世界太极城·中国养生地”的文旅品牌优势,以休闲养生为主线开展独具特色的“太极健康养生之旅”,形成集养生、理疗、锻炼、休闲、娱乐、科技体验于一体的身心疗愈度假模式,开创“旅居+康养”的新篇章。焦煤集团中央医院将依托自身的医疗优势,为这里的老年人提供健康体检、长期健康档案管理、急危重症处理等医疗服务。

千帆竞发东风劲,正是扬帆远航时。站在新起点,焦煤集团中央医院秉承“仁爱敬业、追求卓越”的精神,立足当下,谋长远,抓先机,努力为人民群众提供更加优质、高效的养老服务,奋力打造“基因红、党徽金、廉洁白、长青绿和魅力橙”的五彩中央医院,续写高质量发展的新篇章!

### 高品质打造南院区 填补区域医疗空白

焦煤集团中央医院南院区是由河南龙佰医养健康有限公司投资建设,委托焦煤集团中央医院运营管理。医院建筑面积1.7万平方米,开放床位150张,现有职工100余人(其中高级职称25人、中级职称41人),设有急诊科、内科、外科、康复科、影像科、检验科、超声科、内镜中心、健康管理中心等临床医技科室,配有美国GE64排多层螺旋CT(计算机层析成像)机、GE3.0T磁共振仪、飞利浦彩超仪、美国贝克曼生化分析仪、罗氏电化学发光分析仪、日本希森美康血球仪及血凝分析仪、法国梅里埃血培养仪、日本宾得电子胃肠镜等大型仪器设备50余台,百级层流手术室、千级层流手术室、万级层流手术室各一间,为高品质的医疗服务提供了有力保障,在焦作西南地区形成“小综合、强专科”的特色医院和区域医疗中心。

焦作市西南区域范围广,居住群众多。长期以来,该片区内没有一家大型综合性医院,遇到需要急救的患者,需要市区大型综合性医院派救护车。焦煤集团中央医院南院区投入使用后,该区域的百姓在“家门口”就能享受到优质的医疗资源,需要急救的患者也能快速得到救治,为抢救生命争取时间。

17秒出车!这是焦煤集团中央医院南院区救护车的出车速度,比国家规定的3分钟提前了2分43秒,同时,急救反应时间也提速2分多钟。这对于需要急救的患者来说,非常重要。

“对于外伤轻症患者,我们会将其留在南院区进行治疗;对于重症患者,我们会先保证患者生命体征稳定,随后转入我们总院区或五官医院院区进行治疗。”焦煤集团中央医院南院区急诊科负责人说。

“以前体检要到市区医院,不仅路程远,停车还不方便;现在有了焦煤集团中央医院南院区,不仅离我们很近,而且能快速拿到体检结果,真是太方便了。”前不久,家住焦作市高新区宁郭镇的张女士及其家人来到焦煤集团中央医院南院区做体检,感受到新环境、新设备带来的舒适服务后,她连连称赞。焦煤集团中央医院南院区的健康管理中心环境整洁优雅,布局规范合理,标识清楚了,不仅为市民提供“一站式”、全方位的全面健康体检,还打造出“男女分设、专人负责、全程服务”的新模式,给前来体检的市民制订个性化的健康管理方案,实行“咨询、治疗、康复”一条龙的健康服务。

值得一提的是,焦煤集团中央医院南院区还设有康复医学科,康复治疗大厅整体面积为5000余平方米,配有一流的康复设备,开创传统医学康复和现代医学康复相结合的康复医学新模式,为入院的康复患者提供专业的康复服务。



焦煤集团中央医院城市医疗集团揭牌



照护老人



南院区康复大厅



焦煤集团中央医院南院区